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ИЗЛАЗИ СУБ0Т0М.

Ц 1ј ена
За ЦРИУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа ио годинс 2 Фор.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ п ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За свс остале земл.с годишље 
20 4>ран. у зтату, па по године 
10 Фран., у згату.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал.е се поштанскок 
упутницом неносредно админи- 
страцији „Гдаса Црногорца“ на 
Цстин.е. нлн отнравништвимано- 
ННН.1 на коју драго ношту, а 
коме је иаручније, г. Перу 1’ама- 
дановаГ.у, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси се шаљу уреднмштву. 
Руконнсн сс не враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч нли за број од пет ци®а- 
ра по 2 новчића аа први пут, а 
за спакп дал>и пут по 1 новчић.

ДВОРСИЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У суботу је у Риму у Кви- 
риналском Двору извршено кргатење 
Принцезе Јоланде са великом помпом, 
у присуству свнх чланова италијан- 
ске Краљевско Кућо и 1БТБ. Краљ 
Краљ. ВВ. Господара Књаза Николе 
и Књагиње Милене и ГБ. В Књаза 
Мирка, н сво престоинчке госпо- 
штпне. ТБихова Краљевска Впсочап- 
ства Господар и Књагиња Милена 
јучер су крепули из Рима а данас 
со у Бар чекају, гдје со палазе ГБи- 
хова Краљевска Височаиства Престо- 
лонасљедник н Књагнња Милица.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 8 јуна.
Од како се у Италпји јавно 

мњење почело живље ннтересирати 
арбанашким питањем, том чнњени- 
цом жнво се заипма сва јевропска 
штампа. наравно. са разних глсдшнта, 
како комо у рачуп иде, па макар п 
очевпдпу истину изврћалп или заба- 
шурнвали. Особито јо у часу, кад се 
у италнјанској камарп расирављало 
то питање са гледшнта Италије, 
извјеснп дио штамне заузет, да и- 
стнну арбанпшке политпке у Ита- 
лпји изврће п забашурује, за то ће 
иаше читлоце јако пнтероснрати, ка- 
ко се на самом извору те полптнке 
мпсли и ради, то па инже доноСимо 
V изводу расправу о арбанашком 
питању у пталпјаиској камари, а 
овдје ћомо донијети главне мпслп из 
римско „Трнбупе,“ оргапа владају- 
ћих кругова у Италији, како схваћа 
и како тумачп иптерес Италије у 
овом питању.

Сасвим јо прпродно — велн 
римскн лист - да ствар арбанашка 
иалази одзива у Италијп, гдје пма 
толнко сапломеипка, којн се блнстају 
птелектуалннм н нолитичкпм знача- 
јем, а но заборављају својо поријекло. 
С друго стране Италија пе може 
препебрегнути што со збива н"а су- 
сједном полуострву, а да у псто доба 
не пренебрегпо јодно од јамстава 
будућо самозаштпто. Алп пашем 
дужном и законптом заузимању не 
треба давати облик, к >ји нам може 
зшне шкоднти иего користоватп, 
кити можемо прећутатп Арбаиасима 
услове, које треба да имају пред 
очима ако желе пматн права на сим- 
натије у Јевропп, а особито у Ита- 
лији. Треба да буде свакоме јасно, 
да нас не потнчо никаква терито- 
ријална цпјељ да со занимамо арба- 
нашвим питањом, ного само пачоло 
иацјопалне правице и жеља морал- 
ног уплива, ком се нпко с правом 
но може протпвнти. У том обзпру, 
п у обзнру брнго изазвапе дјелова- 
њем једпе друге државе, влада је 
већ прогале годино пмала повода. 
да даде умнравајућо пзјаве, алн мп 

треба да вјерујемо тпм нзјавама, 
на да со успавамо у тој несмотреној 
и прнјеварпој инорцнји; пего треба 
да опредјелимо границо наше акције, 
да у случају имамо права опријоти 
со акцијо другог. Арбапаснма ваља 
да препоручимо, да буду справе- 
дљиви ирема себи, још више ирема

другима. Разлнка вјеро потиче пх 
јодно протнв других. У посљедњо 
доба почнњу се приближавати једнп 
другнма. Али треба да се сви ује- 
дине, да Јевропа у њима прнзна 
народност, достојну бољо будућно- 
стн. „Још справедљивпји треба да 
буду Арбаиасн прома сусједним на- 
родностима, те да им се покажу 
внше савезпнцн неголи противници. 
Непријатељство ип против грчког 
елемонта, пп против опог жпвотпог 
дијела српског елемепта, то јест цр- 
погорског, но може бити од користи 
Арбанасима. Покретачки дакле арба 
пагпког питања треба да нрнзнаду 
потребу доброг споразума са Црном 
Гором и са Грчком Такођер треба 
Арбаиаснма растумачимн парав и 
границе, којих со мора држати ита- 
лијанска акција, да буде од користи 
и њима н нама.“

Рнмски лнст радујо се ового- 
дншњој снажној парламентарној рас- 
прави нталнјанске спол.ашњо поли- 
тике, која јо расвијотлила сва ннтања 
изобпљем аргумеиата и назора. Пар- 
ламенат се све више снажи умним си- 
лама. Уз тодосада Италија иије пмала 
спољагању политику смишљену, од- 
лучну и досљедну. Док со борило 
са финансијским потенгкоћама н око 
номским, док још пнје бнло извјесно 
какву улогу Италија може играти 
у свијету, одлуке су морале бити 
пуно сумње. Алн данашња Италнја, 
поглавито са поправљеним финанси- 
јама и окономијом, није већ што је 
била прпје двадесет година, кад јој 
се могло иријетити римским иита- 
њем. Дапас је свјесна сама себе и 
својих сила материјалних и моралних, 
за то су рнјечи парламента као од- 
луке владе слободне и одлучне. Отуд 
иова самосвијест у овогодишњој рас- 
прави иностране полнтпке. Алн поред 
говорника. који су се савјесно при- 
правнли и који одважио расправљају 
животиа пптања Италије. пма завјо- 
ренпка, којп се штнте ћутањем ЈБих 
римски лнст не штоди.

Ово су старе велнчиие, противне 
новој влалн, која нпје нмала поуздане 
већине у парламенту. И ова јака 
онозицпја иадала се да ћо оборити 
министарство баш усљед ове рас- 
праве. Него се преварила. „Трибуна“ 
са задовол>ством пише: „Ако садашња 
влада нпје имала у почетку праву 
и јаку већпиу, опозиција ју је по- 
већала п оснажила н то најбољим 
својим елементпма. И фактпчкн свп 
бољи елементи пз развпх груна озло- 
вољени муклпм н тајним роварењем, 
протестирали су гласовањем у ко- 
рист мипистарства, а противу опо- 
зиције, заражене манпјом самоубиства 
најгрђе врсте, манијом да се пока- 
зујо сваки дан сво неспособнпјом.“

5* говору миннстра ипострапих 
дјела Прнноттиа опажа се, да је тек 
мимогред спомонуо тројии савез; н 
ту ће читаоци опазитн, да ннјо 
важно оно што је рокао, пего опо 
што је прећутао... Отуда со зар може 
протумачити гласовање за владу нај- 
жошНих говорникд протнв тројног 
слвозл са крајгБб љввицв^ а про- 
тив владе — центрума и прорије- 
ђене деснице. Међутнм францускп 
листови као да су вшпе задовољни 
говором минпстровим, неголи листовп 
њомачки.

_______ _ ________

ТРО.ТИИ САВЕЗ И АРБАИАШВО ПИТАИ.Е
у италијанској камари.

Расправа пностраног буџета одавна 
пије бпла живља у пталијанској камарн. 
ннти је до сада већу пажњу јевропског 
политнчког свнјета на себе привлачила, 
него што овога пута. За то је у изводу 
доносимо.

Бовпо, који је расправу отворио, 
вели. да је јевропска политнка на прагу 
раднкалне промјсне. Не чека да чује истину 
од министра, јер је он преставник оне 
оружаие лажн, што се зове дппломацијом, 
која зове мпром — удвостручавање оружа- 
вања, ношење културе у туђе земље — 
њнхово подјарљивање, савез велнке државе 
са мањом — подложење ове потоње. Зато 
мјесто да говори о пзвањској политнцн, 
као што је дипломација схваћа, говори о 
тежњама живе свијести италнјаиске. У 
иностраној политнци видп двнје стварн: 
ппТање блиског истока и колоннјалну по • 
литику. Пптање блиског истока не може 
се раеправљатп без расправљања шггања 
раса. Панславизам је створно пангерманн- 
зам, Англо-Саксн лажима и силом окупили 
су око себе велику снагу, а уз то нзмеђу 
Рнма, Парнза и Мадрида траје неповјере- 
ње. Двнје велике државе колебају се: 
Аустрија и Турска; овој пријете Словенн, 
а првој Њемци, који теже на Тријешће, 
док Аустрнја тежи на Балкан до Скадра 
п до Солуна. Мп то не можемо допустпти 
Аустрнјн, да постане господаром на трн 
мора, једно грчко а два нталијанска, н 
треба да том норазу станемо на пут. 
Говорећи о Арбаннји, подложној Турској 
н нзложеној аустрпјској пропаганди по- 
моћу језуита, напомнње да је Гарпбалдн 
писао, да је ствар арбанашка ствар Ита- 
лнје, н за то хоће да Арбаннја остане 
Арбанаснма. Не вјерује у рат раса. али 
држн. пошто нема нн привидног разлога 
за тројни савез, да треба тражити савез 
латинскпх народа, ком треба да прниада 
Арбапија, и нада се да ће мннпстар ино- 
страннх дјела одговоритп како треба Го- 
луховском. који је рекао да неће дону- 
стити никада нпкаквом полптичком мнје- 
шању Италије у Арбаннјн. Захваљује мн- 
нистру што је умножио трошак за пталп- 
јанске школе у иностранству.

Гвнћарднни бранп тројнп савез. Нада 
се да ће трговинскч уговорн бити учињенн 
по иравици, јер кад не бп успјели, у Бечу 
и у Берлину имало бп се знати, да би 
политичка штета ошпта била велика. Ако 
у Триполитанији лежп велнки ннтерес 
Пталнје, у Арбанији лежп жпвотнп инте- 
рес. Доказује важност Арбанијеза Италију, 
која, ако је пустнла да изгубн Бнзерту. 
не смије допустити да која друга држава 
створи у Авлону нли Драчу другу Бнзерту. 
Обрана Арбаније од Турске и од Аустрије 
треба да уђе у политнчкн програм Ита 
лнје. Изјаве Голуховског у сагласју су са 
изјавама Висконти-Всносте, ал нијесу тако 
н фактн. јер полнтичгеа иропаганда и вјер- 
ска са стране Аустрије у Арбанији се 
тако грозннчаво рззвија, да ту нема като- 
лнчког мјеста у ком се не пндн слнка 
аустријског Цара. Држи да овакво посту- 
пање не одговара изјавама учињеним V 
Рпму и у Бечу, и тражи да се коначно 
уреду арбанашке ствари.

Де Иарннис вели да италнјанска 
пнострана полнтика имадва главиа позива: 
на далекн и на блиски исток. Показује 
успјехе, што су Њемачка. Инглеска, Фран- 
цуска и Америка постигле у Азијн. 0 
томе позиву дуго говорн па прелази па 
Балкану, преме коме држн се Мацннијеве 
полптике (који је тражпо да се подигну 
независне државе балканских народа). До- 
казује да је интерес Пталије у тројном 
савезу много мањи пего лп Њемачве н 
Аустрије. Мн преувелпчавамо војничку 
снагу тројног савеза ,јер нам ннје познат 
напредак тајни постнгнут француском ар- 
тељеријом Бнло би непрнродно п против 
интереса н против частп Пталнје кад би 
се савез опет с Аустријом поновио, када 
су нам познате намјере њезнне .Јадран- 
ском мору, у Босни н у Арбаннји. Набраја 
најновије дипломатске инциденте непо- 
знате, тајну окружиицу аустријске владе 
политпчким властима у Босни п Херцего- 
вини за анексију. за коју окружннцу у 
Петрограду дознаше преко руског посла- 
ника; говорп о жељезннцп Беч—Солун, о 
аустрпјској поштп, о аустријеком Лојиду 1

п о дјеловању аустријском помоћу Ватп- 
кана против италијанских гакола у Скадру. 
Спомиње како је посљедње дјело личне 
полптнке Краља Умберта било, што је 
стао на пут намјерама Франца Јосифа, 
којп, кад је био у Берлину иоводом све- 
чаностн Компрпнца, хоћаше да добнје одо- 
брење, да иротегне владавину окупнраних 
покрајина и на Арбанију. Развнја програм 
Италије: Арбанпја Арбанаспма и Јадранско 
море — море италијанско-арбанашко. Говор 
Голуховског открпва да би се балканско 
питање могло од часа до часа распалптп. 
За то нека Италија буде готова н слобод- 
нпх рука.

Ди Саптоиофрио не схваћа за што 
су пријатељи мнра непрнјатељп тројног 
савеза. Ко Италнју гони из тројног савеза 
није пријатељ мира. Жели слогу свијех 
у пзвањској полптнцп, која гараитнра ин- 
тересе н част Италнје.

Вал.тп не наоди разлога толнкој брнзн 
о Арбанпјн. Држп да Нталпја може мирно 
живјети док је у тројном савезу. којп желп 
да се обновн. Ипак бднмо, али тихо, тнхо. 
Де Маринпса назпвље пјесннком. Тројни 
савез је досада> уздржао мир, и одговара 
с.адашњој потребп италијанске спо.њашње 
политнке.

Гаетапп Ди Лауренцана находи да 
нов дах жнвота покреће Консулту (мппи- 
старство нностр. дјела) и гонп на пут, 
који показује модерни прогрес. Наша по- 
лнтика према оној другнх народа снтна 
је и не одговара крптеријама, који дају 
жнвота међународном покрету свију веле- 
сила. Не жели политику освајања, иего 
потпомагања индустријалне пншуатпве гдје 
год се впје италијанска зас.тава. Зато 
треба пазптп иа Средоземно море као на 
Јадранско, којаопомпњу нталпјанску владу. 
Најбоља политика у аустријском и бал- 
канском питању своди се на оиу стару 
формулу: да не постоји Аустрија требало 
бн је створити. А гланна сврха Ита- 
лије мора бнти, да буде готова за дан рн- 
јешења тих пптања. Присгаша је тројног 
савеза, алн хоће да не буде обновљсн такав 
какав је сада, и нада се да ће се мпни- 
стар Прпнетн наћн на внсини ноложаја.

Луцатти говорп дуго о трговинским 
уговорпма особито са Ауетрпјом. Подноси 
дневни ред, који захтјева да се понове 
уетанове, које се односе на пталијанско 
внно. С Аустрпјом се првн трговински 
уговор закључио г. 1866, који је бно 
обновљен 1882, кад још није било тројног 
савеза. Дакле и без политичког савеза 
трговинскп уговорн нзмеђу двије државе 
могу бити уређени. Кад је г. 1892 исте- 
као рок тројном савезу, Ди Рудини знао 
је с успјехом обезбједити трговинске инте- 
ресе Италије. Жели да тако узумије и 
Прпнетп. ГТрегледа рад у снољашњој ио- 
литицн Вноконти Веносте н нада се да ће 
опет оживјети на Јадранском мору славне 
старе традиције млетачке. .1 плив ее врши 
религнјом, оружјем п трговином. Па .Ја- 
дранском мору и у Арбанији не можемо га 
вршити нп релнгиом пи оружјем, алп мо- 
жемо трговином.

Гверћи доказује да тројни савез ври- 
јеђа интересе материјалне и моралне Нта- 
лије Опшнрно доказује да Пталнја обве- 
зана условпма тројнога савеза није постпгла 
него разочарања с полптичког гледпшта, а 
гатсту са економског гледишта Влада ита- 
лијанска прешла је Готард да спасе Ње- 
мачку од краха, док еу њемачкн шнеку- 
лантп дошли да нас експлатнрају са 
каматом. Сравњује велику искреност фран- 
цуску са бахатостн ннглеском, м иредвиђа 
могрЛност, ирема толиким рао/чарапима, 
да војека, в К у ево\е частољубље увријеђема 
и Абисинијп, наи^сти оружје, које веИ не 
би служило у обрану италијански.с инте- 
реса. Сва наша инострана полнтика служп 
једној злој предрасуди ма с ког је гледи- 
шта поематралн. Тројнн савез је оруђе 
консервативне полнтпке. Зло се елужи на- 
челу слободе. кад му се отворену не повјери. 
Министру Прпнетиу довнкује, да је боље 
паиути него ли остати на влади несвјесним 
руковођем политпке, која прпправ.Ћа упра- 
пашћење Италије

Фрашкара говори о трговпнским уго- 
ворнма. Треба захтјеватп обновљење винеке 
клаузоле с Аустрпјом, понижење кинске 
тарнфе с Њемачком. поннжење тарифе па 
грожђе с Аустријом ц на г. не с Њема- 
чком. Показује какво поље дјеловињ ! Ру-' 
сија отвара Италији и Јужна Америка, е 
којима земљама Италмја аоже воднтп цва-



тућу трговпну. Препоруча да се не руко- 
водимо идолатријом наше прошлостп. него 
да се напротнв надахнемо оном другом 
славном епохом. кад су италијанске репу 
блике у најбољем цвпјету трговинском 
биле посредннце између Истока н Запада.

Барцнлај вели да је био дужан да 
потпише данашњи дневни ред, што је под- 
нпо Де Николо за аутономоју Арбаније. 
Алн осим Арбанаса нма ближе браће, за 
коју треба да уложпмо наше напоре патри- 
отске и уманитарне. Спомнње пут у Веч, 
ма да се отолен уврједљивим ријечима 
дало знати унанријед, да се Краљевска 
посјета неће одвратитн. Па је дошао тројни 
савез који су послије примали један кабн- 
нет за дригнм од г. 1882. Говори о равио- 
тежи на Средоземиом мору, али пма н 
Јадрапско, иа ком је равнотежа внше пута 
озбиљно компромитпрапа. Аустрија говори 
да се за сада задовољава окупацнјом Босне 
и Херцеговине; али ово за сада значн да 
намјерава разбуцатн берлински трактат 
тек јој се прнлика укаже Па је слиједио 
аустро-руски споразум односио сфера уплнва 
над балканским државама Све то иа оче- 
впдну штету Италије по мору Леванта. 
Треба нодићн благостање народа да он 
може бити витсвом пдеала. Бисмарк је 
рекао, да тројнн савез учвршћује монар- 
хију у Нталији. алп говорннк нс вндн да 
том пророчанству одговарају факти. Ми 
смо готови на жртне у обрану, али не 
можемо нристати на мнлионе, што тражнте, 
јер не виднмо ни у далекој будућности 
накнаде. Пталија ће и даље живЈети н 
сунчана кола неће се зауставити ако се 
ограничн догма тројног савеза. II кад бн 
се одржала винска клаузола не бп донп 
јела толико користи италијанском вину, 
ношто су се у Угарској виногради наново 
нодиглн.

1’ићо радује се важности у овогодиш 
н.ој расправи иностране полнтпке, јер то 
значи да ее разбудно дух демократских 
идеа. које се појављују у јавном жнвоту 
италијанаком. Али држи да се говорн 
много о Арбанији, као што се много гово- 
рило о Тунизу. Боље је мање говоритн а 
више радити. Захваљује ГГринетиу што је 
< тавио вицеконсула у Драчу а другога у 
Авлонн.

Ћнкотти говори о силн без нрестола 
— о иролетаријату. У тројном савезу Ита- 
лија је експлоатирана. Тројнн савез је 
главна ирепрека разоружању, у ком пдеалу 
соцјалнсти слажу се са Аутократом рускнм.

Де Николб говори о свом дневном 
реду, који познвље владу, да ради днпло- 
магским иутем, да се остваре народне аспп- 
рације Арбанаса. Усвајајући камара његов 
дневни рад, иредуиредиће опасност, да 
Јадранско море не ностане туђинеко.

Камни, извјеститељ, одговара неким 
говорницимт. Било би штетно удаљити се 
од тројног еавеза, који мир ,'емчи. и који 
иам не стоји на пут, да ступимо са другим 
држав. >:.1 у споразуме, који одговарају на- 
гаим економним интересима. Али би тре- 
бало да обновљењо тројног савеза буде тако 
изведено, да нам обезбједи наше интересе 
на Средоземном и на Јадранеком мору осо- 
битим уговорима. Признаје тијесну везу 
између политичких н грговинеким уговора, 
и да једни над другима имају уплива.

Принетти, министар иностраних дјела, 
држи дуг говор о разнич пнтањима. 0 пре- 
стојећем обновљењу трговинекнх уг. вора 
еа Њемачком и Ауетријом миели да ће се 
постићн. Ако од прнлике милион ектоли- 
тара вина иевозимо годишње у Аустрију и 
Њемачку на штету мјссних ироизвођач«, 
увозимо из Њемачке и Аустрије годишње 
400 милиоиа индустријских производа, што

је па кораст њнхових произвађача а на 
штету наших. За то не бп било разложно 
бојати се, да ће наши савезнпци одрећп 
пашем випу правсдпу царпну и тим пре 
книутп тако корисан трговннеки саобраћај. 
Ионавља своје увјерење, да ће се тај спо- 
разум постпћи, јер данас нвкаква извањска 
политика не би се могла сматрати пп добром 
пи срећном, ма како влсоке цијељи поли- 
тичке пмала, кад сна не бп сбезбједила 
земљи трговинске везе, које мого развити 
њезпно произван.е и њсзино богаство. Што 
ее тнче тројног савеза одговара Барцијају, 
који је споменуо једну његову бесједу из 
г. 1892 да се у десет година стање ства- 
рп радпкално нзмијенило. Од онда тројпн 
савез показујв свој карактер < вс мирољу- 
бивнји; и не намеће нам никакав ратии 
терет, тако емо наше војничке трошкове 
моглн емањнти према нашнм средствима. 
На тројнн еавез су се накалимили и наша 
трговинс.ки уговори. који су допринијели 
усрдности наших политичких веза; а факт 
је најсјајније локазао дч се пајинтимнији 
односи са Француском могу сложити са 
тројним савезом. Био сам срећан да се на- 
ђем на овом мјесту, кад се најубједљивије 
доказало — у Толуну, пје сс два народА, 
очистивши најнослије душу од узајамног 
неповјерења, п признавша већ да неностоји 
никакав основни неспоразум измсђу уза- 
јамнпх интереса, могла да даду маха оним 
маннфестацијама срдачног пријатељства тако 
ириродним измсђу два народа братска по 
раси, по генију и но култури. II на томе 
се огранично о тројном савезу, па је пре- 
шао на арбанашко питање, о ком такођер 
није ништа ново рекао, него завршио, увје- 
равајући, да влада аустријска и влада ита- 
лијанска настаје, и да ће радосно настојати 
сиоразумно. и с најпотпунијнм некористо 
љубнјем о иоетеиеном нриродном развоју 
арбанашког народа.

Главно је, што је г. Принетти ноби- 
једио онозицију ири гласовању буџета. Та 
сс опозиција саетојп нз већине старих 
присташа тројног савеза, и она је до по- 
сљедњег часа држала, да ће имати већину, 
те да ће оборити новог министра. Али ре- 
зултат таЈ-ног гласовања дао је миннстру 
29 гласова већине. Пријатељи тројног са- 
веза остали су дакле иоражени!

РОМАНСКО СЛОВЕНСКА ЖЕЉЕЗНИЦА.

Тулонски састанак — пише одлични 
рускн публицист Горлов у петрогадском 
„Н, Времену“ — учннио је крај оннм за- 
тегнутим одиоспма, који су умјетно били 
створенп између Француске п Италнје 
мајсторском руком Бисмарковом. Посље- 
днце тих односа ннгдје се грђе нијесу 
осЈ-ећале као у Ннцн. Ту је бпло просто 
скрпвено ратно стање. Ннко није смио 
прећн границу без пасапорта. нпак сваки 
час најдосаднпја нзненађења, сукоби, ап- 
шења, шпијунирање п т. д. Ница је све 
зана осталим свиЈ-етом једином жељезнн- 
цом покраЈ- мора, и у случају рата нзло- 
жена је сасвим непрнјатељском бродовљу, 
а с богатнм Пјемонтом, који је могао учи- 
нити жнвот угодннјн н јевтинији, Ница 
није имала никакве везе.

Сад је већ ријешено да се између 
Ннце н Торина сагради нова жељезница. 
Италнјски дно од Торина до граннце већ 
је готов, и сад ће се наставнтн францускн 
кроз Соспел у Ницу. За тим ће друга ли- 
нија саставитн Ницу с Дином, и тада ће 
овај планннски предјел ућп у општу сп- 
стему жељезничког саобраћаја.

Други је пројект од још веће важ- 
ности. Опазпло се, да велики жељезннчкн

пут из Лондона у Индију поетојано мн- 
Гења свој правац. НаЈ’прије је одпо из 
ЈГондона преко Париза и Марсеља даље 
морем. Кашње је промијенпо правац — 
Лондон, Парнз. Мон-Сенпе. Торпн, Брин- 
дизп. Сада иде на Брисел, Базел. Сан Го- 
тард. Бринднзи, и тако преснјеца Њемачку, 
остављајући Француску на страну. Алн 
се већ унапријед види даља промјена ње- 
гова правцем Остенда, Њемачка, Беч, Со- 
лун. Хоћели бити коначни правац. илп ће 
поћи нз Беча у Царпград. Ангору, и Баг- 
дад, у сваком случају Француска п Ита- 
чнја остају на страну. на корнст Њемачке 
н поњемчених страна.

Пред таквом проспективом у Фран- 
цуској п у Италијн нашлп су за добро 
да мало промнсле. Другатво „Париз-Лион- 
Медитеран.“ које је до сада прнређпвало 
походе на зпгзаг, стало је мислпти о кра- 
ћнм управпм линијама. Пројектира се нова 
линија: Париз Лозана, Милан, Брнндизн. 
Растојање од Парнза тунелом испод Снм- 
плона до Мнлана бнће 885 километара 
мјесто садашњих 1,049 кроз Мон-Сенис. 
Италијани са своје стртне раде на краћој 
линнји нзмеђу Милана н Бриндиза. Тако 
будућа лннија Лондон, Парнз, Милан, 
Брнндизи биће краћа од линнје Лондон, 
Остенда, Беч, Солун.

Али је ово тек половина цијелог про- 
јекта II то половина мање важна. Друга 
половина тиче се словенског свијета. Она 
се налази у свези с преговорима, које 
Црна Гора води с Италијом и који су 
дали Књазу Ннколи могућност да рече 
недавно кориспонденту „Фигара,“ да пре- 
стоји дјело пзванредне важности — гра- 
ђење жељезнпце нз Бара иреко Ниша и 
Гвоздених Брата у Одесу. О овој линији 
мисле сви балкански народи. Она ће без 
сумње удвостручити богаство Србије и 
Румуњске.

Са своје стране, наодећи се скоро у 
Цариграду, ја сам опазио, с каквим узне- 
мирењем Турци гледају на ауетријски про- 
јект до Солуна. У том пројекту узалуд 
се крпју иолитпчке иамјере под спољашњом 
образпиом трговинскнх. Турцн ће без сумње 
симпатично гледати на пут из Бара у 
Одесу, као протутежу, коЈ-а неутрализнра 
аустрпјско продирање на Солун. Што се 
тнче Бугарске, ја сам лично слушао нз 
уста миннстра комуникација Тончева, с 
каквнм искреним задовољством његови сао- 
тачаственнцн гледају на ту међународну 
артерију, која пролазн покрај њихових 
врата.

Тако на цијелој тој новој лннпјн 
нигдје нема отпора. Према томе међуна- 
родни комитет за пробијање тунела кроз 
хрбат Фоснла (између Париза и Лозане), 
у сједници од 23 марта, у Паризу. проу- 
чавајућн питање англо-индијске поште са 
франко нталијанског гледишта, прошао је 
к проучавању франко-италијанског саобра- 
ћаја са Русијом преко Балкана, и дошао 
је до сљедећег закључка: „До сада су свн 
саобраћајн нзмеђу романског и словенског 
свијета одилп преко Њемачке. Провођењем 
исправљене линије Париз—Бриндизи п 
друге линије Бар - Одеса, кратким прелазом 
преко мора нз Бриндизи у Бар, оствариће 
се великн међународни романо-словенски 
пут мпмо Њемачке“.

У ФранцускоЈ- је ово питање већ 
популарпзирао прелијепим чланком Шарл 
Луазо у „Кеуие Је Раг1з“, у Италији ге- 
нерал Рнкоти и професор Кименти по 
многим листовима. Али у посљедњој сјед- 
ннцн комнтета „Париз—Брнндизн,“ један 
члаи је с правом опазио. како у ИталиЈ’и, 
Француској и на Балкану пггампа попула- 
ризнра овај пројект, а у Русији, којој’ обе-

ћава огромне користн, мало се о њему 
ппше. Зар је ннје Њемачка хипнотпзп- 
рала? Комитет „Парпз —Бриндизи“ јако 
жалп, што нема довољних односа са Ру- 
снјом, н жели да ступи у живље односе 
са Русијом.

Послије свега вишереченог, читаоц, 
који познаје јевропску карту. може но- 
сумњати: зар је постоЈећи сада пут Лон- 
дон—Париз-Бриндизп тако нскривљен, 
да Ј’е дужи од пута Лондон — Остенда — 
Беч—Солун? Не. он је и сада краћи, него 
прелаз морем нз Брннднза у Суец траје 
24 уре више него ли од Солуна у Суец, п 
с тога економнја времена остаје на страну 
Солуна; али исправљеном линијом Париз— 
Брипдизи постизава се равнотежа. Са стра- 
не пак новчане економпје вазда је лакше 
вознти се Н1то краћом жељезницом па је 
замнјенитн поморском вожњом, тнм више, 
што у овом случају превоз врше ннглески 
параброди.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(К 75-годишн.ици смрти Н. М. Ка- 
рамзина.) Московска „Роднаја Ријеч“ ии- 
ше: На 22 маја навршило се 75 годнна да 
је умро Карамзнн знаменитн руски писац 
свршетка ХУШ. и почетка XIX. вијека. 
Његова „Историја Руске Државе“ можда 
је јединствени своЈ-е врсте споменик пре 
великој оданости науци и неуморнога труда 
у крнтицн необрађеног материјала. Тај 
труд је био првом научном руском исто- 
ријом н с тога се може Карамзнн с правом 
назвати родоначелннком руске историјо- 
графије. Прије њега готово ннје било 
критичкпјех ислијеђења руске ‘историје 
у руској књижевностп. Данас, имамо цно 
ред класичких дјела о руској исторнји. 
Карамзннова радња наравно већ је изгу- 
била свој први значај, алн у прво доба 
уживала је огромно нме н читала се на 
расхват. У томе његовоме дјелу главна је 
заслуга Карамзинова, алн се он прославпо 
и као журналист п белетрист у руској 
књнжевности.

Никола Михајиловић Карамзнн родио 
се 1 декембра 1766 у симбирекој губер- 
нији у Богородицком. Отац му Ј’е бис чо- 
вјек не богатп нз средњег племства. Бу- 
дући нсторик добио је ирво образовање у 
очинској кући без брнге материна, која је 
умрла одма послије његова рођења. Своје 
образовање је довршно у Москви, гдје је 
остао да живн. Ту се упознао с Н. II. 
Новиковим, знаменнтим човјеком у руској 
образованостн, којн је тада играо важну 
улогу. Опазившн даровитост младог Карам- 
зина, Новнков га савјетовао, да се посвети 
књижевности и дао му је рада. То су 
билн преводи из разних иностраних књига 
педагошке садржнне. Већ се у тим пре- 
воднма опазнла красота Карамзннова слога; 
такав лијепи слог онда Ј’е било нешто 
невиђено, н савременици су му сс дивили. 
Карамзин је био први, који је показао да 
се и руекн може лијепо ппсати.

Г. 1789 Карамзин је пошао на пут 
по Јевропн, н резултат тога путовања била 
су знаменита „Писма руског путника,“ 
коЈа су нзашла у „Московском Журналу“, 
у ком су још радили Херасков, Державин, 
Богдановић и други. Али је главни сарад- 
ник био на том листу Карамзин. Осим 
овнх „Пнсама“, која су у своје врнјеме 
играла важну улогу, упознавајући 1’усе 
са западом, у „Московском Журналу“ 
изашло је и неколико пјесама Карамзина 
н ред прнповнједака: „Наталија бојарска 
шћер,“ „БЈ-една Лиза“ и друге. Успјех 
ових радова био је колосалан. Не само да

Л II С Т А К.

ИАСТИРСКА СЛАВА.

Зупци, 24 маја 1901. — Рпмокато- 
лпчкн Спасов-дан у Зупцнма, то је права 
пастнрска слава Тек што је сунце огра- 
нуло сколна брда, која ово село луком 
»жружавају, пастирн се нз кућа довнкују 
уз пуцањ пушке, и главе па коју ће се 
уру састати и гдје Стб, на гранпци црно- 
гореко-аустријској и Ћелија (планине) на 
помеђу црмничко-прпморској, то су рочна 
мјеста. гдје се они ок<> подна еастају. На 
Столу, пошто он долазн на худуту спи- 
чанском и шушанском, долазе такође чо- 
банн-це спичански н шушанскп, разумије 
се, свакн у свом худуту. То јутро ће свакп 
чобан-ца обућн се у љетно (бијело) свечано 
одјело. Мушки ће узетн собом по једну 
двоцјевницу и.ти коју другу ловачку пушку 
н по неволико теста фишека или но доста 
бар\гта, а женске попуне скуте питомог 
цвијећа, којега ће помијешатн са оннм 
планинскнм, као што ћемо мало ниже 
виђети.

Ја сам знавао за ту иднлску свеча- 
пост, па сам нашао за умјесно да нстој 
придружнм учашће школске младежн, те 
сам са ђз чма учинно тај дан једну за- 
машну есоурсију до на врх Стола и Шен- 
телнје, од >вле нам је најљепше било по- 
гледати унаоволо, те да бн узајамно учашће 
ђакова са иастирама дало импозантнију

импресију свечаностн, понут оне анђеоско- 
пастнрске славе у Витлејему на дан Спа- 
совог рођеља.

Ми смо тачно у шест ура у јутро 
пошли уза Скалицу од Рибњака заједно 
са чобаннма и њиховим стадпма. МелоднЈ‘е 
ђачкпјех пјесама н оне пастирскијех да- 
ваху неку чудну хармонију, која офрапи- 
раше младалачка срдашца Како једнијем, 
тако н другијем опажаше се на лицу нека 
весела и срдачна раздраганост. Вријеме 
нам је бнло врло погодно: облак се разлп- 
стио по азурном своду, и пустно неколико 
бисернијех капљнца, које су нас расхла- 
днле н путовање нам олакшале. Пут је 
нас водио нспод Црног Крша. на коме се 
налазн фортица из турског доба. уз теле- 
графску жицу, која пде од Вира за Бар. 
То је такозв. „царски пут,“ којн води од 
Пристана н Бара за фортице: на Рибњаку, 
Црном Кршу, Бијеломе, Љубиму ц Граду 
на Суторману. Кад емо протлн Црни Крш, 
ми емо оставили царскп пут н пошли емо 
у лијево уз Горњу гору и ту се с њима 
растали којп су нас попратнлн са неколпко 
метака из иушке, на што смо им се моралп 
но овдашњнм редом истнм начином ода- 
зватп, нначе била бн увреда. У Горњој 
гори бјеху неке зубачке трнице и око њих 
ноеађено баштенског поврћа: лука, зеља н 
др, а нмаше и знратне земље поснјане 
пгаеницом и све ограђепо у међама. Рад 
око међа ирипада снецијално Кучнма, који, 
као тнце сслице, долијећу овамо с јесени, 
а одлијећу с прољећа, па преко цијеле 
зиме раде по јефтину цијеиу ногдавито

међе и врло лијепп новац зараде и однесу 
собом кућн. Пошто је овдје ннокоштнна у 
мушкнм радннм снагама због њиховог осу- 
ства у иностранству (Царнграду) то се за 
сваки тежи рад најме Кучи, којих има 
овамо у обилатом броју знми, дочим љети 
слабо ће који остати. Ту се нам дало ви- 
ђетп неколико корнјена питомнјех крушака, 
ораха и мурава; ту је н нзвор ,Бешкојца. 
Даље смо ношлн преко Никића (шушан- 
ско). гдје бјеху 2—3 зубачке трннце, али 
земљиште око њих не бјеше култивпсано, 
јер је скоро купљено од Шушањана којн 
жнве у Аустрнјско; одатле се наставља 
старн Шушан, које мјесто Зупчанн назп- 
вају Црквина, због тога, што ту је бнла 
црква старог Шушана, која је посвећена 
св. Михајлу, може се распознатн мјесто, 
гдје је била н врата, куда су јој окренута, 
остало је равно тлом; ту се могаху распо- 
знатн по зндннм остатцнма н куће гдје 
су бнле, као ц њнве, које су они обрађн- 
валн, јер земљнште бјеше све на полнце 
обрасло папраднма, зато то п зову Папра- 
тица Говоре, да и данас Шушањанн до- 
лазе на ту црквину са крстима на Трој- 
чнн-дан (Руље/ Корак за кораком пошли 
смо уз кршовито брдо Грабовник, коме и 
име удара на грабовнну, па улнцом од 
шумовпте колнјовке; ту су нас почела 
сријетатн планинска шумска дрвећа, јасен, 
дивљи цер, граб, тресла нтд. Кад смо 
пзашди на колски пут онда смо обрнули 
право уза страну преко Доца од Ппшу- 
тнце па на Пншутицу, гдје смо и ручали. 
Пишутица, то јс вода, извор у шумовитој Ј

планини Мелтнну, врдо добра за пиће. Ћ > 
је с&мо један точак коме вода пада у једио 
подуже дрвено корнто, а из овога иде опет 
у друго корито исте велпчине, коЈ’а са 
првим чннн прави угао. Бнло је 10 ура 
кад смо ту палн и обједовали. Пошто смо 
се ситп насладили лпјепе воде са Пншу- 
тнце наставнлн смо пут уз Грло од Мел- 
тина, које бнЈ’аше богато шумским дрвећем, 
ма нпгдје букве. па на голу и без нигдје 
дрвета Скалу од Стола, као и цио Сто 
што је пуст без дрвети. Ту нам се указала 
на врху самараста и до пола шумовита, а 
од пола горе гола Сута н оштроглава Шен- 
телија. На Столу смо се дуже позабавилн, 
јер ту нађосмо зубачке пастире, а мало 
доцннје дођоше и спичански; а шушанскн 
бЈ’еху већ окупнли коло на Јанкића дочеве 
н ту пјеваху нграху пуцаху нз пушака, 
а женске засјеле у коло па плетаху вјен- 
чеве за браве и пјеваху сједећи. Пјесма 
која се пјева кад се вјенчеви плету и 
козама на рогове мећу ово је:

„Денас ми је Спесов денек;
„Ко ми мину покрај отоке 
„А не рече: да није ’рок,
„Спасио га Бог,
„На мој козји рог !

Ово је пјесма зубачка н шушанска; 
спичанска је већ мало друкчија, а ево н ње:

„Данас ми је Спасов данак:
„Стока моја на врх Ска-те 
„Вјенчевима на врх главе.
„Спасио нас Бог,
„Па говедин рог.'“

И о вјенчевниа треба рећп кој 
Вјенчеви су нм сасвим различити; најпрл



их је свак чптао. него пх је и на нзуст 
учио; херојп. које је ппсац изводио, поста- 
валн су пдеали омладине п сама мјеста 
дјеловања „Бједне Лпзе“ — около Снмо- 
нова манастира н тако званп Лизин пруд. 
гдје се тобож утопила „Бједна Лизаи — 
постала су најомиљенијим мјестима шетње. 
Убрзо Карамзнн је прекпнуо нздавање 
тога лнста. па је своје радове из њега 
засебно печатао. Г. 1801 покренуо је „Вје- 
сник Јевропе.“ Успјех је био нечувен. 
Одма је нмао 1200 претплатнпка. „Вјесник 
Јевропе" са „Московским Журналом“ ство- 
рили су нову епоху у руској журнали- 
стнци. Не обзирућн се на такав успјех 
„Вјесника Јевропе," Карамзин га напусти 
н коначно се посвети састављању руске 
исторнје. Његови прнјатељи то доставе 
Цару Александру, којн наредн да се Ка- 
рамзнну издаје 2000 рубал,а на годнну и 
да му се ставе на расположење архиви 
државнп. Тада Карамзин стаде проучакатн 
и истражпвати мсторијску грађу и одаде 
се искључпво руској исторнји. Г. 1816 
Карамзпн је поднио Цару првих 8 књнга 
„Историје Руске Државе,“ и добпо је на 
пздавање 60.000 рубаља асигнацпје. Отада 
је Карамзин жнвио у Петрограду, наста- 
вљајуКн свој рад. Г. 1821 изашла је де- 
вета књига, г. 1824 књпга десета и једа- 
најеста, а г. 1826 дванајеста. Знаменитн 
истосик умро је 22 маја 1826 у тавриче- 
ском дворцу, у ком је живно, н сахрањен 
је на гробљу Невског манастнра.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Да ли да сијемо излеђу кукуруза 
и друго шта?| По многнм мјеетима сију 
се између кукуружњих врста бундеве, 
пасуљ пли друго шта као што свн знамо, 
то бнље између кукуруза н донесе сваке 
године мање нлп више користи своме 
госи. Но ннко нпје долазно на ту мнсао, 
да лн то посијано бпље рађа на штету 
кукуружње бербе илн кукуруз исто толнко 
рађа, као и да није нзмеђу врста посн- 
јано друго бнље? Ппко нпје нстраживао 
да лп је кукуруз много мање рода донпо, 
него што вриједи плод бнља, поснјаног 
пзмеђу кукуруза? Рјечју, да лн је вриједно 
снјатн нзмеђу кукуруза друго биље нли не?

На мезехеђешкој ергелп пспптнвали 
су ово пптање. да се увјере колнко мање 
рода донесе онај кукуруз, између којега 
је посијано и друго бпље. него гдје је 
”У'?ур'.о сам, чнст.

1'ога ради су једну таблу земље по- 
дијелнлп на два једнака днјела. Апрнла 
22-ога поспјали су цнјелу таблу ппњолета 
кукурузом, којн је 8 маја ннкао. Оад су 
на једној половини посијали сточне бундеве 
између врста а другу су половпну оставнли 
тако, каква јесте.

У почетку је кукуруз подједнако на- 
предовао на ибпјема половпнама; нзгледало 
је да међу њпма нема никакве разлнке и 
то је тако трајало све до бербе ночетком 
септембра, јер овај кукуруз ранпје прп- 
епијева.

Табле су овако родиле:
На таблп. гдје су и бундеве биле 

засађене роднло је 600 кплограма кукуруза 
н 695 кнлограма кукурузовине (тулеја) а 
нуз то још н 945 килограма бундева.

На чистој таблп родпл) је бббкило- 
грама кукуруза и 720 кукурузовине.

Кад се овај род у новац прерачуна, 
окда је прво споменута табла (са бундева- 
ма) донијела прпхода 28 круна 36 филира 
а друга чиста табла 31 круну 22 филнра.

Еилнији је спичански, јер је унаоколо као 
вијенац оплетен, а онај шушанскн је прави 
бокет најразноврснијега цвијећа, који се 
насади на рогове; зубачки је сасвим нешто 
друго. Он, кад се објесп кози или овци о 
рогове, даје изглед, као кад бн дјевојчпца 
од 10—12 год. пустила косу преко чела 
до очи, па је ту сасјекла до слијепијех 
очи, а новрх ње извише чела кад би ста- 
внла један ред разнобојнијех ружа Мјесто 
косе код овог вјенца је девеснље, који је 

једној расцијепљеној палицн поређан н
строго зарубљен.

Подне нам је откуцало на врх Стола, 
одакле је нам лијено бнло проучавати брда 
и равнине, косе и паднне, долове н бре- 
гове, као н заливе н ртове, острва п полу- 
острва н још неке фнзичке појаве, као, облак, 
магла, роса, киша нтд. Када смо одатле 
пошлн попратили су нас са нушкама како 
зубачкп тако н спнчанскн пастирн; мп 
смо им се са по једннм метком одговорилп 
и пошли ћа, а онн су подуже нас мет- 
цима поздрављали. Требало је нам изаћп 
још на врх Шентелнје |и мн смо пзашли 
преко њеног гребена. Са јајастог врха 
Шентелије отвори нам се величаствен хо- 
ризонат, који заснјецаше: Арбанашке пла- 
ннне (Проклетпје), Зетску равннцу, Ска- 
дароко језеро. Црмницу са њеннм мочвар- 
нлм пољем н кршевитим брдима, овамо 
поноситу Румију, седласти Лисињ, клп- 
иасто Барско поље н недогледно Јадранско 
море; хорнзонат пун одблнјеска божан- 
ствене хармоннје и дивоте природне! Ту 
се мора човјек подуже задржати, да се

Као што се. дакле, пз овога огледа 
впди, ко спје бундеве по кукурузу, тај 
слаби кукуружњу бербу а то је лако ра- 
зумјетн, јер бундева отпма храну од ку- 
куруза, а кад узмемо на ум да бундевп 
треба много хране јер у масној, добро на- 
ђубреној земљн најбоље пртн, онда можемо 
разумјетп. да бупдеве много хране потроше 
на посијаној земљи.

Но поред тога бундева нам стаје на 
пут. да кукуруз његујемо н окопавамо и 
подгрћемо колнко треба а тнме опет сла- 
бнмо кукуружњу бербу.

Стога можемо датн овај савјет рата- 
рнма: онај ратар, који бар прву копњу 
може обаватп коњскпм плугом, тај још 
може спјатп бундеве илп друго шта између 
кукуруза, јер ће на тај начии олако доћи 
до сточне крме, која му може дотрајати 
до Божнћа нли до нове годпне. а нуз то 
је и кукурузу дао потребну његу.

Алн којн на већем комаду земље 
газдују. много ће умјесннје радити, ако 
засебно пропзводе кукуруз а засебно бун- 
деве; на томе ће се бундева јако захва- 
лптн, јер ће тако врло лпјепо родити, 
дабогме ако је сјеме здраво и од добре врсте.

„Н>иваи

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цотиње, 8 јуна.

(Киша) У сриједу п у четвртак па 
дала је велпка киша као еред Ј’есенн. По 
студени, која Ј-е завладала, одиста Ј-е ово 
била општа кнша по свој држави. Дошла 
је у посљедњп час, нашим југо-источннм 
крајевпма, гдје Ј-е љетина већ била у опа- 
сности. И данас Ј-е кишљиво.

(у Петар Андријин Самарџић.1 Ју-
трос иам стиже сљедећи телеграм са Гра- 
хова: „Јучер смо сахранглн врлог н муче 
ничког старпну Петра Андријна Самарџића, 
вођу п првог и другог Кривошијског устан- 
ка, кој’и се од тада био склонио у Црној 
Гори. Жалост опгата н велика. Спровод 
предиван.“

Нека Ј-е лака слободна земља црногор- 
ска храбром борцу и мученику народном! 
Вјечан покој’ његовој српској души!

(Личне вијести.) Ових дчна био је 
овдје познати словеначки родољуб, г. Иван 
Хрпбар, начелник града ЈБубљане.

(Ровца, 2 јуна 1901. год.) — У ово- 
ме племену највећа је рпјека Мртвица. Она 
је већа и од Мораче, гдје се с њом састаје, 
па и ако она у Морачу гине. Њени мно- 
гобројни извори у високпм мртвичкнм сти- 
јенама н.цвећма бијесне, кад се у плани- 
нама снијег топи, те отуда је у ово доба 
од године Мртвица много велика. Свагда је 
ледна као лед, а брза тбка, што ни једна 
друга рнјека, па за то мјештани обично 
кажу: „махнита Мртвица.“

Сиромах Лука Таиканов, старац од 
својих 60 год. игпао је поред саме ријеке 
Мртвице. Некако се, по његовој несрећи, 
омакне с неке стрмене плоче и пане у 
воду. Страшни таласи „махните“ Мртвице 
баце га на матпцу и вода га стаде бацатн 
немилостиво својим скоковима.

То впде троје дјечнце, која су ишла 
у школу, а иамјерила се близу обале, ку- 
да ће утопљеника вода нанијетн, па не 
буду лијени, него одмах једнога свежу у 
појас, да га у случају иужде не бн пусти- 
лн другп двојица, па га пропуште напри- 
јед а други двојица за њим па загази до 
под пазуха. У толико нанесе вода утопље- 
нпка и I нај га први зграби за аљпну, па 
повуче к себи а они двоЈ’ица њега и

сит нагледа оног дивног шаренила при- 
родног! Одатле смо се пустили низ страну 
сјеверо-иеточну падину њену, куда смо за 
тили час, газећи до по листова буково 
лишће, а хватајућп се од дрвета за дрво, 
да се не бп стрмоглавили, билп на воду 
Башпну, која острјн до 15 минута од оку- 
ке на Тврдочу, а налвзи се при старом 
путу, који води за Црмнпцу, у црмнпчком 
худуту; јер граница прпморско-црмничке 
нахпје нде од врха Шентелије њеннм гре- 
беном на Ћелију па на Маркову главу и 
Тврдоч. одатле хрбатом на Град на Сутор- 
ману па на Ланац, коме је врх нзрецкан 
као гребенн, на Шпроку страну па на 
Грло од Мужице, Мужнцом и Кунором на 
Бијелу скалу. То је Ј’едан вијенац планин- 
ски, који изгледа као срп, коме ручица 
би . бпла Шентелија са Ћелијом. а врх 
БиЈела скала. Башина, то је једна од нај- 
бољијех вода у Суторману, којпх нма без 
броја, алн еу најбоље и најиознатпје ове 
суторманс.ке воде: Пишутица, Башина. Вода 
°Д Цера н Марков студенац. Ове двнје 
потоње налазе с.е у крај старог пута, који 
водн од Бара преко Сутормана за Ви‘р; 
једна је па сјеверној (м. ст.) а друга на 
јузкној падини Сутормана и једна и друга 
остојп по неколико минута од колског 
ПЈ та озго.

(С в р ш в ћ е се.)

тдко се срећно испетљају на крај са жп- 
вијем утопљеником. Избавитељи су стари 
од 11—12 годнна.

Ст. Н. Будатовић.

(77з Главпог Одбора за и/Оизање 
дом I умоболнијсх )

(Н а с т а в а к)

Преко окружног Одбора Васојевпћког 
приложили су из општнна: Божнбке, Пео- 
вачкс. Трешњсвачке, Требачке, Слатинскс, 
Салсвпбке и Ријечкс:

Гг. офчцнр Милија Дедоваћ 2 фор ; 
кмет Тома Савић 1 ф., Васо Ненадов 1 ф. 
и 50 н. Радосав Вукашинов, Мнлоња Во- 
жов. Лакић Дубак и Миливоје Дубак по 
50 н.; Богдан Дедовнћ 80 н., Цетар Ду- 
бак п Милош Радоњнн по 50 н : Мујо 
Вучевић 1 ф . Саво Лабудов 20 н„ Радун 
Јанићијев 50 н., Маријан Арсов 30 н., Пу- 
ле Вукотпн 40 н., Вукота Ареов и Стефан 
Дубак по 50 н.; Вуко Јаховнћ I ф., Јован 
Јаховић 40 н„ Петар Вукотин и Ристо 
Милунов по 50 н.; Пстар Дедовнћ 1 ф , 
Јоко Ј(убак 20 н., Божина Добрашпнов, 
Вуко Бошков и Радисав Мпнин по 20 н.; 
Мнрко Милутинов 50 н., Петроније Радо- 
њнн 30 н., МиЈ’аЈ’ло Новов 1 ф, Миро Јао- 
вић и Раде Радунов по 50 н.; Павле Ву- 
кићев 30 н , Крсто Томин 50 н., Милисав 
Иванов 10 н, Ђоко Дубак 50 н„ барј. Ни 
кола Дедовић 1 ф , Гавро Миланов 50 н., 
Мпјаиле Дедовић 40 н., уч. Вукић Масло- 
варпћ 2 ф и 50 н., Радисав Ђоков и Бо- 
гггћ Микетић по 1 ф , Митар Радоњин 50 н., 
Милета Зулевић, Милош Вучков п Божо 
Зулевић по 30 н.; Милоња Микетић, Зеко 
Мићовић, Вучко Мнкетић. Миљан Ђуров и 
Вукашнн Божов по 20 н.; Богдан Мике- 
тнћ 50 н., Мнлош Мићовпћ 20 н.

Гг. официр Гавро Чукгћ 1 ф., Ради- 
сав Јоков, Зарпја Вучићев н Гавро Миле 
тин по 50 н.; Јовап Перишин 30 н , Мића 
Урошев 20 н., Вук Млађенов 30 н.; Радо- 
ван Ннколип 50 н.; Радисав Стеванов 80 н., 
Алекса Недов 20 н., Вук Станојев и Три- 
фун Риетов по 50 н.; Ђуро Мијајлов 30 н., 
Милош Јоков 50 н , Станиша Радошев 30 н., 
Зарнја Мијатов и Милета Јоков по 50 н.; 
Илија Арсенијев 70 н., Радоња Лакнћев 
50 н., Милан Јовов 30 н., Зеко Маријано- 
ввћ 20 н., Миро Вучетин 50 н., Радош 
Томов 20 н., Иово Лакпћев, Стеван Дра- 
гићев и Јевто Мпјаилов по 50 н.; Ђукан 
Бплков 1 ф., Радун Миков, Јован Мило- 
шев, Пуниша Шаров и Милоња Радојев по 
30 н.; Арсо Петров и Радуле Јоков по 50 
н.; Мирко Радованов 60 н., Арсо Радивојев 
20 н, Милун Урошев 30 н., Радисав Ће- 
кин 1 ф, Радоња Веков 30 н., РадоњаВу- 
чићев 50 н„ Ђорђије Јованов, Јово Вучп 
гин и Јоко Вучетин по 20 н., Радоња Па- 
вићев 50 н., Милисав Зеков 30 н., Зарија 
Ћунов и Алекса Вукићевић по 1 ф ; То- 
мица Николин, Мирко Тодоров и Мијаиле 
Драгпћев по 50 н.

Гг. офиц Ђоко Милошев 1 ф., Секу- 
ле Ранчевић 2 ф., Милиеав Максимов и 
Радисав Максимов по 20 н.; Милутин Ла- 
кићев 30 н. Милета Вукотин 10 н., Радосав 
Стефанов 50 н., Мпко Лабудов 20 н., Ра- 
шо Вукићев 25 н., Милисав Вукотин и 

ј Станиша Милетин по 30 н.; Саво Вуков 20 
н., Панто Милетин 50 н., Лука Миланов 
20 н. Новица Бој’ов 50 н., Андрија Нико- 
лин 20 н., Радисав ВукаЈЛОв 30 н., Вели- 
ша Радулов 50 н., Радоје Вучићев и Андри- 
ја Радованов по 30 н.; Вукота Радова- 
нов 20 н.; Вучко Марков 50 н , Томо За- 
ров п Гавро Радулов по 20 н.; Радомир 
Радованов 30 н„ Јосиф Драгов 50 н., Ми- 
љан Урошев 40 н., Мићо Мијаилов 20 н., 
Милиоав Драгов 50 н., Милета Миланов 20 
н., Ђоле Лабудов 30 н, Радоје Јованов 50 
н , Јеремија Ћутов и Косто Симов по 
10 н.; Стефан Милованов и Мијаиле Вукса-
нов по 20 н..

Гг. офицнр Радисав Бандовпћ 1 ф , 
Милић Бандовић и Аксо Радоњин по 1 ф. 
и 50 н., Спасгје Нетров, Симо Заров, Мплу- 
тни Ћеков, Миро Драгојев, Никола Јаковов, 
Милош Спмонов, Бошко Симонов, Васо Мија 
товић и Радуле Савов по 50 н.; Радош Ни- 
кин 1 ф., Јаков Петров, Жујо РадојевиЛука 
Арсов по 50 н.; Мнлета Радоњин 20 н , Аксо 
Милунов 50 н„ Ђоко Радоњнн 1 ф., Ми- 
лутип Радулов 20 н„ Бошко Рашов 50 н., 
Јово Зулев и Саво Знашов по 20 н ; Јев- 
рем Дукпћ 50 н., Панто Дашић 10 н., 
Јакша Миланов 30 н., Јован ЦубовиН. Ра- 
де Ђолев, Вуко Стефанов и Јаков Мило- 
ванов по 20 н.; Вучић Плавшин н Васо 
Перутин по 50 н„ Томица Миљанов 20 Ву- 
кашик Дујов и Милован Дукић по 30 п ; 
Јевто Дукић 20 н., Милаи Кићовић и Пе- 
тар Кићовић по 50 н.: Илија Марков 20 н , 
Милоња Зеков 10 н„ Радисав Мнков 50 н., 
Ново Вуков 15 н.

Гг. оф. Гавро Марсенић 1 ф и 20 н , 
Иво Бошков 10 н., Грујо Плијн 20 н., Сс- 
куле Антов 15 н., Милија Вукосавов. Ра- 
дош Радованов п Милован Снмов по 10 н.; 
Панто Радосавов 20 н , Мина Радулов 15 
н., Јеврем Радивојев 10 н., Симо МиЈ*а|дов 
15 н., Мушо Вељов 10 н., Радисав Савов 
и Радоје Петров по 20 н.; Милоња Вукотин 
25 н., Мнлун Спасојев 20 н., Андрнја Ми- 
лошев 10 н., Макспм Чукић ц Арсо Вуков

О о 30 н.; Пуниша Вуцов 10 н., Никола 
Урошев 30 н„ Мпћа Чукпћ 50 н., Бацо 
Ђоков 30 н. Јдков Алекеин 15 н„ Мили- 
сав Урошев п Радован Јашаров по 30 н.; 
Милован Кастратовнћ 20 н , Ђоле Нико- 
лин 30 н., Косто Радулов 60 н.

Свега: фор. 92.05
Од пр.: ф- 25682-, ока ж. 24694; брава!73»' 
Укуа.: фор. 25774'Об; ока жнта 24694;

брава 173;
(Наставиће се.)

Темр Бечког „Нор. ЕфТ
БИОГРАД, 4 јуна. Низам и 

Арнаути опет су повријодпли гра- 
ницу Србије. Долази вијест да се 
нојавила побуна у Новом Пазару 
против власти. Усташи иријете тако- 
ђер српском становништву.

ЦАРИГРАД, 5 јуна. — Јоакнм 
Ш. стигао је из Свете Горе, акла- 
миран великпм мпоштвом народа.

ПЕТРОГРАД, 5 јуна. — Ца- 
рица је родила шћерку.

ПЕТРОГРАД, 6 јуна. — По 
званичном булетнну сташе 8дравља 
Царичнна и Велике Књагпње Ана- 
стасије потпуно добро. У Петерхоф 
су стигли Великн Књаз Насљедник 
н Царнца Мати. Град је нскићен 
заставама. У вечер освјетљење.

КАНЕА, 6 јуна. — Консулн су 
саошптилн Принцу Ђорђу вољу снла 
заштптннца да се увдржи зГаЊз цио 
на Крнту.

БЕРЛИН, 6 јуна. — Цар Внл- 
хелм је опет држао велики говор, у 
ком је казао, да јо мнр јевропскн 
обезбје^ен за много година.

БИОГРАД, 7 јуна. — Изборн 
ва скупштнну су распнсани 4/8 а 
ва сенат 18/8.

АТИНА, 7 јуна. — Држи се 
да ће се Принц Ђорђе, послпје по- 
сљодње ноте снла заштнтница, при- 
мити ва друге три године управо 
Крита.

БЕРЛИН, 8 јуна. — Говори 
се да ће руски Цар присуствоватц 
маневрама у Данцигу.

БИОГРАД, 8 јуна. — Листовн 
доносе, да јо руски Цар одговорио, 
да ћо радо примпти посјету Краља 
Александра и Краљицо Драго Кашње 
ће се опредјелитн рок.

АЛЕКСАНДРИЈА, 8 јуна. — 
Куга се гаири по разннм лукама 
мисирским.

РИМ, 8 јуна. — При расправи 
буцета иностраиог у сенату При- 
нети јо изјавио да су интороси Ита- 
лије на Средоземном мору п па Бал- 
кану довољно обезбјођони. Волике 
силе јовропско су олемепат мира, н 
сљодствоно односи великих народа 
су све мање затегнутн. Сонат је 
одобрно буџет иностранп.

Англо-бурски рат.

ХАГ, 3 јуна. — Госпођа Бота 
задржала се двије уре и по са Кри- 
гером па је отпутовала у Брисел.

ИРЕТОРИЈА, 3 јуна. — Ко- 
лона Елиота имала је живу битку 
са Бурима под Деветом. Бури су 
изгубилн 17 мртвнх, 3 рањена и 45 
заробљена. Инглески губитци нзносе: 
20 мртвнх, мођу којнма 3 офвцира, 
и 24 рањена.

БРИСЕЛ, 4 јуна. — „Енде- 
панданс Белж“ доноси депеше изми- 
јењоне измефу Кригора и бурских 
вођа у Стандертону о могућпости 
мира с Инглезима частним условима. 
Кригер ће издати мапифест, којим 
ће одбити од себо одговориосг за 
закључење мира без јамства потпуне 
незавнсности јужноафричких роиу- 
блика.

ПРЕТОРИЈА, 5 јупа. — Јаче 
силе бурске изнепада су напале на 
250 Аустралијанаца 20 миља на југ 
Мндлебурга у Трапзвалу. Остала су 
мртва 2 официра и (?) војника, а ра- 
њепа 4 официра и 38 војиика. Остале 
су Бури били заробилн али су их 
опет пуштили на слободу.



Службене Објаве
о Б ј а в А.

Којом се износи ва јавну продају око 4. рала 
ораће земље Васа Ђурчића, која ее налази на 
„Драги више Рибнице.

Речена земл»а уцијењена је 680 хруна, те ко 
би је аеелио купити, нека се пријави у Канц. Окр. 
Суда Подгоричког 25 1уна т. г. у 3 сата но подне, 
гдје ће се држаги јавна продаја.

Напомиње се међутим, да се речена земља 
неће на означени дан, као ни на други рок кад 
би се означио, продчти испод процијењсне ври- 
једности. дочим на трећи рок, који би за тим сље- 
довао, уступиће се поиудиоцу највише цијене, али 
никако испод двије трећине процијењене вриједности.

Лицитанти су нак дужни, да положе у на- 
пријед 10% од процијењене вриједноети у име кау- 
ције и то или у новцу или јамчевинои врху непо- 
кретности својих добара.

Позивају се најзад сви повјериоци дужникови, 
да пријаве суду своја потраживања при}е означеног 
рока.

Број 493.
Подхорица, 24 маја 1901 г.

Из Канц. Окр. С‘уда
Р. 154._________ Бр. 30. 2—2

О Б Ј А В А.
По рвјешењу Књ. Окр. Суда барског, Број 42 

од 18 маја 1901 г. овијем се изиоси на јавну нродају 
1% рало аемље Муја Матевића, налазеће се у звано 
„Буртаише" (барско-поље), а за намир задужнице 
сврх исте учињене.

Поменуто 1% рало земље орачице има право 
натапања водом званом „Бурхтаише- и то 18 часова 
реда као и осгали удионици, а граничи : од истока : 
Мујо Матезић ; од ваиада Стијепо Куртовић; од сјс- 
вера Мујо Матевић ; а од југа Марко Станишић — 
сви вемљом.

Иоврх поменуте вемље има право натаиања 
Марко Станишић.

Међу горњим границама налазећа се земља са 
воћем и водом уцијењена је круна 260.

Позивају се сви они, који би жељели речену 
земљу купити, или нак имају какво стварно право 
над истом, да уз кауцију од 10% присуствују распро- 
даји, која ће се обављати у канцеларији Књ. Окр. 
Суда и то нрва 25 јуна, друга 25 јула а трећа 25 
августа 1901 г. од 3—5 часова но подне.

На прва два рока горње имање неће се про- 
дати испод ироцијењене вриједности, већ на трећем 
року, али никако испод % нроцјене

Вар, 10 маја 1901 г.
ЈИз канц. Окр. Суда 

Ј’. I Бр. 33 2—2
0 Б Ј А В А.

Којом се ивноси на јавни инканат од непо- 
кретно имовине Панта Станишина, шест рала земље 
у једном комзду, у горње-пољв. Земља је првог нумера 
а спада међу сљедвће границе:

Од истока сеоцки пут, од вапада Богдана 
Савићева, од сјевера Николе Лековића, а од југа 
Милохпа Одова земља.

Речена имовина продаје се бев икаква више 
права у« исту, једино под границамл, а ва ивмир 
дуга Митру Никовнћу, којему је и подложе; а. — а 
ироцијењена је 720 круна.

Инканат почиње од 3 маја за три мјесеца, а 
инкантират ће се на 3 јуиа, па на 3 јулија, али се 
иа прва дна рока никоме неће уступити, но тек на 
3 августа ов. год., али ни тада испод % ироцијењене 
вриједности.

Понуда ће се чињети на лице мјеста у горње 
пољс код кмета Крста Милетина.

Ко би исту земљу желио купити. нека СС 
пријави код поменутог кмета. Купац је дужан пријед 
продаје положит клуцију 10% — У новцу, залози 
вем. .е, или еигуриа јемца.

Са овим иозивају се свн онн, који имају 
право прече купње, као и они који желе купити 
речену пмовину, да се пријаве код поменутог прије 
продаје, јер илаче губе своја права.

Број 2^0.
Милочани, 23. маја 1901 год.

Капетан Мато Новаковнћ.
_Р. 201 Бр. 33 2-2

О Б Ј А В А.
Овијем се износе на јавпу продају дв*је куће 

Анта, Марка и Сава браће Шофрапаца, постојеће у 
овој Нароши.

1.) Кућа ла поду, надазећа се под стари Вигањ 
под К-го 56 у којој садржи, дужине метара 4 (18 цм., 
ширине мет. 6. 63 цм. У реченој има камара н кућа, 
а при истој налази се кужина, дужином и ширином 
по метра 2. 30 цм„ ка<> доље и коноба. ширином и 
дужином колко средња кућа фаће Номенута кућа 
граничи, од истока кућом Благоте Ћупића, од запада 
кућом Мнхајла Пећара, од југа и сјввера сокацима. 
'Гакође се обзнанује, да је речена кућа заложена 
нод круна 620 подписатој управи, а уцијењена је 650 
круна.

2.) Кућа новемљуша под ГС-го 174, налаз ћа се 
иомеђу кућа Ива С. Јовићевића и бившом пок Ни- 
коле Бастаћа, граничи од југа нјацом, а од сјевера 
зградом : иста је кућа широка мет. 7 а дугачка м. 
6. 75 цм. има 3 камаре са једном кужином у којој 
садржи ширине мет. 3. 10 цм. а дужине м 2. 55 цм.; 
нри истој има једна теза, и за н.има вграда, која је 
дугачка мет. 22. 50 цм. а широка 5 мет са пола 
бистијерне и иола нужног мјеста Иоменута кућа у 
подлогујеза 1300 круна Арсу Шћеповићу овдашњвм, 
а иота је*уцијењена 2000 круна.

Како једна, такође и друга кућа, нродаваће се 
на јаввој лвцитацији у канцеларији подписате управе 
дана 28 Јуна ов. год. Разумије се, ако не би речввог 
дава довршиле процијењене вриједности, иродужиће 
се рок продаје до 23 јула гек год. а не буду лп и 
овог ивканта издале процијењене вриједиосии, оста 
виће се и трећн инканат, на 28 августа тек. год. 
којег дана ако не буду издале преко % ироцјене 
уступиће ее гореовначеним повјернтељима за * — 
процијењене вриједности.

Истодобно се повивају сви повјеритељи поме- 
нуте Браће, да до 28 јуна ове год. поднесу тачие 
рачуне, колико и од чега им дугују, у случају ксји 
их неби до означеног дана поднијо, губи право на 
даље потраживање.

Ка* Броју 535.
Ријека, 28 маја 1901 год.

У и р а в а
Онштиис Вароши Рнјеке.

Р. 335 Бр. 34 2—3
О Б Ј А В А.

Према паредби Књ. Окружног Суда колашин- 
ског од 3 маја ов. год. Број 282 а по ријешењу Књ. 
Велик >г Суда од 8 марта ове год. Број 156. овим 
се износи ва јавну продају, доље означено иман»е 
Сгева и Дика Чујовића из Колашина, за измир њи- 
ховијех дугова Имање се састоји из:

8.) Кућа двокатна у кругу пјаце, доњи кат 3 лнца 
од камена, а 1 од опеке, горњп бој јвдно лице од 
камена, а три од опске, дуга од лица пјаце 7 35 м. 
а шпрока 11 м.

. Ј™д.>Ј.--.. —

Уредншс: Др. Л. Томановик

Доњи нризсмни кат садржи једву бугигу и по 
зади исте једну собу са једким провором, једчн по- 
друм и портик широк 170 м.

На горн.и кат воде скале од 12 степеница 
широке један метар, а на горњему кату налазе се 5 
камаре, са по 2 нрозора од лица нјаце, а двије 
камаре по зади овијех са но једним прозором, једав 
клијег (оставка) и нортик. еа једпим прозором, широк 
2 мет. Са западне стране куће налази се обор огра- 
ђен дрвеном авлијом, дугачак 16.60 м а широк 7.34 
м. у обор\ кужина, гоирока 2 50 ч. а дугачка 6 60 
м. такођв и штала дугачка 7 40 м. широка 5. мет. 
Кућа се налази у врло добром сгању а све горње 
имање граничи < д нсгока лицем пјаце, од сјевера 
кућом и баштом Петра Шкеровића, од заиада ули- 
цом која води и8м ђу кућа, а <>д југа граничи кућом 
и башчом учитеља Арса Минића. Међу горњијеи гра- 
пицама иомену га кућа уцијсњена је 4600 вруна.

1’акође износи се на јавну продају и 1 х/2 рало 
вемље поменутијех Чујовића за ивмир њиховигјех дугова. 
Земља граничи од истока баштом црквеном, од сје- 
вера потоком, од запада исто потоком, а од југа 
вемл.ом Арса II. Меденице. Поменута земља нод гор- 
њијем г)>аницама уцнјењена је 400 круна.

Повивају се сви они који би жељели речено 
имање кунити, илм имају како стварно право над 
истијем, као и они који имају право прече купње, 
над горњијем имањем, да нрви уз кауцију од 10% 
од нроцијењене вриједносги нрисуствују распродаји.

Дицитација ће се држати у канцеларију Општ. 
Управе колашинске и то на 2 јула ов год. у 3 часа 
по подне, други 30 дана нослије првога, а трећи 30 
дана послије другога у горе овначеноме часу.

На горње два рока, горње имаље иеће се 
продати иснод процијењене вриједности, већ на трећем 
року, али не испод % процјене.

Купцу ће се оставити рокови исплате на рате 
од данас за 2 године по угввору кога имају Чујовићи 
с дужитељима, и то, кад купац прими имање да 
изда 1329 крува са добићу 10% на 2720 круна. На 
1 јануара 1902 год круна 400 са добити на 1400 
круна. На 1. јулија исте годиие 400 кр са добити 
на 1000 круна На 1 јануара 1903 год. кр. 300 са 
добићу на 600 крува, а на 1 јулија исте год. круна 
300 са добићу на 300 круна.

Број 217.
IV 1900. 165.

Колагиин, 26 маја 1901 год.
Олштннска Управа

Предсједник бар. Филиа КривчевиА.
Р 490 ' Бр. 35______ 2 — 3

0 "б ј а в а
Којом се ивноси на јавну продају сљедећа имо- 

вина Крема Мушикина Рад* њића из села Косора 8а 
измир 2000 круна 80 хелера, ваставног дуга, којег 
дугује Управи Општине Вароши Иодгорице, и то:

1) . Долина код Шивкуносаи у којој је % косе 
ливаде и 1 листосјок шуме, међу поме^аше : Од сје- 
вера и истока сеоцка комуница, а од југа и вапада, 
ливаде Митра Маркова и Станоја Мугоикина. Уције- 
њена 300 круна.

2) лБријеги у којем је: 1 рало орачице, 74 косе 
ливаде и 6 листосјека гоуме са повигоим простором 
брањввинс, међу помеђагое: од сјевера, истока и за- 
пада брањевине Мугаике Борова. Милете Мушикина 
и Томе Бацова, од југа сеоцка комуница. Уцијењен 
400 круна.

8) „Ограђеницаи у којој је стаја, убао 1% рала 
орачнце, 1 коса ливаде и 3 листосјека шуме и зано- 
всти, међу помеђагое: од истока, сјевера и југа сеоцка 
комупица, а од запада брањевина Сава Станојева. 
Уцијењена 900 круна.

4Ј Брањевина зваиа ,.Питишњаки од :2 листосјека 
зановети, и 3 шуме, међу помеђагое: од истока, југа, 
запада и сјевера брањввипама : Јоеана Вукова, Рада 
Ристова, Мугоике Борова и Милошч Радованова Уци- 
јењена 360 круна

5) Брањевнна звана „Рудигањик" од 7 листосјека 
вановвти, граничи од истока сеоцка комуница, од 
југа, запада и сјевера брањевинама: Мугоике Борова, 
Сава Станојева и Рада Вулева Уцпјењена 160 круна.

6) Брањевина звана „Главоч* од 2 листосјека зано- 
вети, међу помеђаше: од иетока и сјевера комуница, 
а од југа и запада брањевина Сава Станојева Уције-‘ 
њена 100 круна. — Дакле сума уцјене свега наве- 
деног имања изпоси 2220 круна, те ко би желио 
кгпити, било поједини комад, било сву имовину уједно, 
нека се пријави код потписатог суда, 23 јуиа тек. 
године на Косору у 8 сати прије подне, гдјеће се 
држати јавпа продаја.

Наиомиње се међу тим, да ее речена имовина 
пеће ва означени дан, као ни на други рок. кад би 
се означио продати испод процијвњене вриједности, 
дочим на трећи рок, који би за тим сљедовао, усту- 
пиће се понудиоцу највишс цијене, алн никако иснод 
2/3 процијењенс вриједности.

.Јицитанти су лак дужни да ноложе у напријед 
10% од лроцијењене вриједности у име кауције, и то 
нли у новцу или јемчевином врху непокретних сво- 
јих добара.

Иовивзју се нзјзад сви они, који имају право 
ирече купње, а желе се натјецати у куповини, да 
Д°ђу у одређено вријеме на мјесто иродаје, јер се 
иначе ирема 55 чл. имов. Законнка неће моћи сво 
јим нравом доцније служити.

Број 4?.
Виаче, 23 маја 1901 год.

Каи. Зарија II. Иуксановић
Р. 400 Бр. 36 2-2

О Б Ј Д В А
Износи се на јавну продају земља Вида Ми- 

трова Калуђеровића, у „Чисто иоље“, на један 
комад. Ова аемл»а налази се међу аемљом истога 
Вида и земљом Гаврила Груичина Калуђеровића. 
Речена земља нроцијењена је 270 круна. Овим се 
иозивају сви они који би жељели речену земљу 
кунпти, као и они који имају право ирече куиње, 
нека се пријаве иодиисатом на лице мјесга на 25. 
јуна на 2 сата носље нодне, ђв ће се држати јавна 
нродаја. Напомиње се да се речева вемља неће на 
овначени дан никоме датн вснод процијењене вријед- 
ности, него ће се иродужцти продаја до 25 јула; али 
ни на тај дан иеће се рвчена земља дати испод про- 
цијењене вриједности, пего ће се иродужити продаја 
до 25 августа ов. г Па ови рок речева земља усту- 
ниће се нонудишрг највише цијенвЈ али никако 
иснод 2/3 од процијењоне вриједности.

.Куботињ, 25 маја 1901.
Број 79.

Каи. љуоотзњски Нико Т> Кусовац. 
Ј2ЈЈ37;____________ 1_9

О Б Ј А В А
Којом се пзноси на јавну продају сљвдећа 

нмовина Стевана Нешкова Мандића из Мандића, ва 
наплату дугова:

а) Кућа двокатна у Мандићима од 9-85 м. ду- 
жине и 6*61 мегар гоирине међу зидове са једном 
камаром, двориштем. малим бостаном и 6 корпјена 
мурава код исге куће. — Ово је уцијењено кр. 1100.

б) Кућа сувомеђа једнокатна на Врелима у којој 
је до ирије неколике године крчма постојала, од 8. 
м. дужине, и 4 84 м. гоирине међу видове; — препре- 
ђена и на пола потавањена са оба тавана, двориште 
око исте куће, мали бостанчић и једна мурва. — 
Уцијењено је круна 250.

Издавалац: Државна Штампарија.

в/ У пДобро нољеи у „папратнику ливаде % од 
косе; Уцијењена круна 150.

г) У „поступу4 ниже Мандића оранице рало 1, 
Ј р % и 55 квад. м. и по врху исте око % од рала 
земљишта, на коме је подижено 40 коријена смокава 
у 25 бусова. Ова земл»а има право патаиања а уци- 
јењена је круна 460.

д) Листосјек гпод стаичку њивуи према Дабовића 
са пасиготем проз исти, којн има право брапежа; 
уцијењен је круна 90.

ђ.1 11а „рудинеи ниже пониквица орапице 2 4 и 
>/1в од рала н сувигое право накопа, — уцијењено 
круна 88.

е) У ,.чук<>ри вигое Међеђега, оранице с накопом 
обрађпваним од рала %, уцијењено круна 72.

Укупна процјена ивноси круна 2210.
Продаја ће бити на Врелима и то: прва 31 дап

од посљеди»ег ивласка овог огласа овђе, од 2—4 
часа ио подпе; друга 31 дан од ирве а трећа 31 дан 
°Д Друге — свв у означеноме часу.

Позивају се сви они, који желе купити од 
речене имовине, да присуствују продаји и положе 
јемство у ивносу од 10% од процијењене вриједности, 
као и они који имају право прече куиње, да приЈаве 
своје понуде прије почетка продаје уз исту кауцију.

Иозивају се пак и они, који имају какво ре- 
ално нраво над горњим имањем, као и Стеванови 
повјеритељи да присуствују продаји.

На прва два рока горњв имање неће се иро- 
дати испод нроцијењене вриједности, већ на трећем, 
алн не иснод % ироцјене.

БроЈ* 135.
Вражегрмци, 1 јуниЈ*а 1901.

Капетан Дамјан Псровић*
Р. 338__________Бр. 38___________ 1-2

О Б Ј А В А.
Млин г. војводе Марка Мартиновића у Сту- 

денца, еагласно објави овога Суда од првог маја т. 
г. ка броју 221, иије продат.

Исти млин поново ће се продавати 2 јула 
ове године.

Ко би га желио купити, нек се реченога дана 
обрати потписатом.

Број 278.
НикишК, 2 јуна 1901 год.

Кан. Бошко Мијушковић
Р. 54 Бр. 39 1-1

О Б Ј А В А.
Овим се И8носи на јавну продају нет рала 

земље подком. Мата Грдинића, по процјени уцијељена 
360 круна, за ивмир љеговнх дугова. Речена земља 
налази ее у Пољима, и то на два мјвста: на Трнезе 
2 рала и код Бајова-дола вигое Трпева 3 рала Гра- 
ничи земљом браће Матове и комуном.

Повивају се сви оии, кој'и би жељели кунити 
речону звмљу, као и они кој*и имају право прече ку- 
пње, да нрисуствују распродаји уз кауцију 10%.

Лицитација ће се обављати код подиисатог, 
нрва 80. Јуна у четири еата по подне, а друга 31. 
Јула у горе означеном часу, ђе ће се тога дана 
уступити понудиоцу највише цијепе, али никако 
испод % процјене.

Иетодобпо позивају се сви дужници Мата 
Грдинића, који се досад нијесу пријавили — ако их 
има — да поднесу тачаи рачун својс тражње. Упро- 
тивном случају, који се пе би до горе овиаченог 
рока пријавио, дуг ће му се послије сматрати непу- 
новажним и гата внгое ћо се одбити од потраживања.

БроЈ* 410.
По.иа^ 30 маја 1901 год.

Кап. Сава II. Апђелић.
Р. 171 БР_4_9___________ 1—3

О Б Ј А В А.
Овим се износи на јавпу продају ливада Дра- 

гнгое Николина из Липова за 224 круне, које дугује 
зб<>г кријумачког мала ив турске границе у нагоу 
границу. Поменута ливада налази се, и то једна 
коса лнваде у стране липовске, а уцијењена је 80. 
круна ; гравичи са ливадом Николе Новакова, Муша 
Микова. Вукашина Петрова и Радоја Микова. Три 
косе ливаде у Сињавину уцијењене су 60 круиа, а 
граничи ливадом Николе Новакова, Ивапа .Јазарева 
н комупнцом. % и %б ливадв у лугу на Груића поље 
уцнјењена 2 1 круне, а граничи : ливадом Мнливоја 
Максимова и Пиколе Новакова.

Иозивају се сви они који би жељели горн.у 
ливаду купити, као и они који имају ираво прече 
купње над истом. да уз кауцију од 10% вриједности 
присуствују распродаји Лицитација ће се обављати 
у Липово код потнисатога и то : прва 80 јунија ове 
год. у два часа по подне; друга опет аа 30 дана од 
прве у горе означеном часу. На нрви рок номенута 
ливада неће се продати испод процијешене вријед- 
ности, већ на другом року, али не ни тада испод 
% пропјене.

Број 193.
Колагиин, 30 маја 1901.

Кан. Малнп Радовић.
Р 185 Бр 41 1—2

О Б Ј А В А
Којом се Н8носи на јавну продају 9%. рала 

земље и једна стајица на истој Риста Костића у По- 
љу Црквичком — Граничи са вемљом: Гл^гора Ви- 
доја и Шћепана Карабасила, Риста Кулића и ко- 
мупом.

Поменута земља нема права послуживати се 
комуном сеоцкијем ни племенскијем. Исту земљу 
процијенила је за т<> одређена комиеија у све кру- 
на (1*00.

Ко жели купити исту земљу нека се приЈави 
подиисатоме у Пољу ва 14. Јулија »а подве 1901. 
год. и века довесе према вроцијељввој вредности, да 
пррда Суду 10°/0 каучије — Ако не изиђе цијена по 
процјени комисије на овај одређени рок, продужиће 
се иродаја поново објавом.

Број 311
Црк&нце, 2 јуна 1901 год.

Каи. Никола 111 Бајагнћ.
Р 116. Вр 42. _________1-2_

О Б Ј А В А
Којом се износи на јавну продају вемл»а Ва- 

силија Вранића у Жеично у Црквицама н то :
1) Код Василијеве куће у долу у 1 ралу оранице и у 

1 коси ливаде четврти дио неодијељен. Граничи : 
прогоном ва стоку, комуном и милћем исте куће.

2) Близу исте % косе ливаде, граничи се: прого- 
иом ва стоку комуном, ливадом Петра Вранића и 
радована Раичевића.

Поменута вемља нема никака права послужи- 
вати се у комуну сеоцком ни племенском. Исто имање 
процијенила је ва то одређена компсија круна 100. 
Ко жели купитп исто имање нека се пријави потпи- 
сатоме у Жеичну на 13 јулија на подне 1901. г. и 
нека донесе спрема ироцијењеној вриједности да 
преда Суду 10% кауције. Ако не ивађе цијена по 
процјени комисије на овај одређени рок, продужиће 
се продаЈ*а поново објавом.

Брсј 310.
Црквии^е, 2 јуна 1901 год.

Кан. Никола 1Н. Бајагић.
Р. 139 Бр. 43 1—2

У

О Б Ј А В А
Којом се износи на јавну продају непокретно 

имаље Фнлипа Раонића, која се на.тази па Трси у 
овој’ капетанији и то:

I) Тринову љиву — ораиице % и % и косавице 
%. Граничи: са земљом Таја, Ђорђијл, Лукв и Лу- 
ције Јокановића.

2» Иодкугњицу % и Ј/н ораипце. Граничп д0 
земље г. војводе Сочице, Таја и Луке Јокановића.

3) У долу оранице 1 1(. граничи : до сеоцкога лута 
до пемл.е Таја, Луке и Новице Јокановића.

4) У гладиготе оранице %; граничи до земље То- 
дора. Дака и Богдана Јокановпћа

5) У долу оранице 1 рало. граничи до аемље Зека, 
Баја и Мића Јокаасвића, и кап. Обрена Никоввћа 
и комун.

6) У дуги до оранице %; граничи до вемље Луке 
Новице Јокановића и комуном.

7) У Борак оранице '/8; граничи до земље Тодора 
и Луке Јокановића, г. војводе Сочице и комун.

8) У Милошеву долииу оранице %. и 2/в косанице; 
граничи до земље поиа ФилотиЈ*а Јокановића и до 
комуна.

9) У вакосу косанице коса 1 и %; граничи до 
земље Луке, Глигора и Таја Јокановића и Анта 
Крунића

10; Виш’ Убла ливаде коса 1. Граничи до земљв 
г. војводе Сочице, Сава Крунића и Луке Јокановнћа.

II) Стаиготина ливада кесе; граничи до 8емд»е 
г. воЈ*воце Сочице, пона Филотија и Луке Јокановића.

12) Четрнаести дио у млину у Сугоици.
13) Кућу на Трси до комуна на 2 боја једва по- 

ловина, а 1 иоловина на 1 бој, око магаве и куживв 
зид с клаком, а решто од дрвета.

Поменуто имање нема никаква права послу- 
живати се у комуну сеоцком ни нлеменском.

Исто пмање процијенила је за то овређена 
комисија у све круна »56.

Ко жели купити и коме дугује Филап, нека 
се иријави потписатоме у Кулићима на 9 јулија 1901 
год. тачно па подне. — И нека донесе према про- 
цијењеној вриједности да преда Суду 10% кауцчје. 
—- Ако не изађе цијена по процјени комисије на ови 
одређени рок, продужиће се иродаја поново објавом.

Број 308.
Црквице, 2 јуна 1901 год.

Каи. Нпкола III. Бајагнћ.
Р. 326 Бр. 44______ 1-2

О Б Ј А В А
Којом се износи на Ј'авну продају вемља Фи- 

лииа Кулића у Кулиће
1) Код куће 1 коса ливаде, граничи са земљом г. 

каи. Никовића, г. војводе Сочице, Луке Кулића и 
Тјуровића.

2) Под каменом % рала оранице и ливаде коса I., 
граничи са земљом госи. војводе Сочице, Тодора и 
Благоја Кулића.

3) У горњу котлину ливаде коса 1 и 2/4 граничи 
са вемљом г. војводе Сочице, Трпвка Греде и Божа 
Кулића

4) Колибиготину оранице 2/4 рала, ливаде % косе, 
граннчи са вемљом г. војводе Сочице, г. кап. Нико- 
впћа, сеоцкијем путем и Добриловићвм.

5) Брдо код Челине оранице 2/4 и ливаде коса 
1, граничи са вемљом г. каи. Никовића, Рада и Луке 
Кулића.

6. Грлић ливаде коса 1, граничи са земљом г. вој. 
Сочице, Трнвка Гпеде, путсм и поввјлрцем.

7. У Цнјепац ливаде 2 косе, граничи са вемљом 
г војводе Сочице, Тривка Гредо, Благоја Ку.г.и:,з и 
путем.

н. У катуниготе ораннце 2/4 и %, грачи’ <* 
комуном.

9. Стрмена страна оранице 2 и 2/4 рала, гравкчи 
са вемљом г. впјводе Сочице и комуном.

Поменуто иман.е нема викаква права 1 ослу- 
живати со у комуну сеоцком ни племенск<-м. Исто 
иман.еЈироцијенила је затоодређена комисијакр 67о.

К<> жсли купитн исто имање, нека се пријави 
потписатоме у Кулићима на 10 јулија 1901 г. тачно 
ва иодне, и нека донесе ирема процијвњеној вријед- 
ности да ирсда Суду 10% кауцте. — Ако не изпђе 
цијена но процјени на оваЈ* «>дређеви рок, продужнће 
се продаја поново објавом.

БроЈ* 309.
Црквмце, 2 јуна 1901 год.

Кап. ЈГикола III. Бајагнћ.
Р. 252 Бр. 45 1 — 2

Ириватне Објаве
НА ЗНАЉЕ

Мојим прпјатељима и позпани- 
цима, да сам отворио кафапу с квар- 
тиром у ^Кагаунској Улици^ спрам 
телеграфско-поштанске Управе.

Услуга тачна, цијена умјорена. 
Молим за што већу посјету.

Цешиие^ 24/У 1901.
С поштовањем

Алекса ЛаиновиБ.
Р 35 Бр. 29 2-2

О Б ј А В А
Доставља се овим свима онима, који 

потписатој књижари ма од чега, и ма ко- 
лико дугују, дн свој дуг до краја овог мје- 
сеца изволе нодмиритн. јер у противном 
случају биће приморана наплату посље 
овог рока тражити судским путем.

Цетииие, 6 јуна 1901.
С поштовањем

Књизкара II М Калуђеровића.
Р. 48 Бр. 46 1-3

0 Г Л А С.
Преставници државнијех учитеља ник- 

шићске и брдске нахије, држали су свој 
првн саетанак на Богетићима 28. Маја о. г. 
ради оснпвања мсђусобног учитељског удру- 
зкења. Тога дана саставили су и привре- 
мену Управу, која нма да спремп нацрт 
Правилника до 1 Јула о. г.

Привремена Управа ријешила је да 
Прва главна Скупштина буде у Острогу 
1 Јула — с тога учтиво позива државне 
учитеље брдске и никшићске нахије, да се 
тога дана изволе наћи у Острогу — ради 
конститујисања удружења н избора сталне 
Управе.

Никшић, 5 Јуна 1901.
Бр. 5.

Привремена Управа: Пресједник Н. Ђ. Ичанкоеи^ 
Подпресједник поп Јован Цамјановип. Тајници: 

Никола ЛековиИ Радоеав Нацкови^
Р. 101 Бр. 47 1-2

К. Ц. Државној Штампарији.


